
 

 
 

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA 
 
 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 

1 
 

                                                                                                       
19 de Maio de 2009, 10h.30 
 

ACTA NÚMERO 101 
 
Presenças: Helena  Lopes da Costa  (PSD), Miguel  Tiago  (PCP), Aldemira Pinho  (PS), Bravo Nico  (PS), 
Fernanda Asseiceira  (PS), Fernando Cabral  (PS),  João Bernardo  (PS), Luiz Fagundes Duarte  (PS), Luísa 
Salgueiro (PS), Odete João (PS), Rosalina Martins (PS), Fernando Antunes (PSD), Helena Oliveira (PSD), 
Ribeiro Cristóvão (PSD), Abel Baptista (CDS‐PP), Ana Drago (BE), Luísa Mesquita (Não  Inscrita), Maria 
Júlia Caré (PS) e João Oliveira (PCP). 
   
Faltas: António José Seguro (PS), Manuel Mota (PS), Manuela de Melo (PS), Paula Barros (PS), André 
Almeida (PSD), Pedro Duarte (PSD), José Luís Ferreira (PEV) e José Paulo de Carvalho (Não Inscrito). 
 
 
Ordem do dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

2. Apreciação e aprovação da acta 
 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
 

4. Redacção final do Decreto que “Estabelece o regime jurídico do combate à violência, ao racismo, à 
xenofobia e à  intolerância nos espectáculos desportivos, de  forma a possibilitar a realização dos 
mesmos com segurança”. 

 

• Apreciação e deliberação 
 

5.   Petição nº 569/X/4ª “Solicitam à Assembleia da República que altere as leis existentes, ou legisle 
com  novo  diploma,  no  sentido  de  alterar  o  estatuto  do  aluno,  criando  mecanismos  de 
responsabilização dos encarregados de educação, nomeadamente com medidas sancionatórias 

 
• Apreciação e votação do Parecer 

• Deputada Relatora: Rosalina Martins ‐PS  
 

6. COM/2009/0158‐FIN–SEC/2209/0423‐FIN‐SEC/2209/0424‐FIN‐SEC/2009/0425‐FIN  Comunicação 
da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao 
Comité das Regiões : A new partnership for the modernisation of universities: the EU Forum for 
University Business Dialogue 

 

• Apreciação e votação do parecer 
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• Deputado Relator: Manuel Mota‐PS 

7. COM/2009/0159  FIN – RELATÓRIO DA COMISSÃO EUROPEIA AO CONSELHO, AO PARLAMENTO 
EUROPEU, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES: Relatório 
final  sobre  a  execução  e  o  impacto  da  segunda  fase  (2000‐2006)  dos  programas  de  acção 
comunitários no domínio da educação (Sócrates), da formação profissional (Leonardo da Vinci) e 
do programa plurianual  (2004‐2006) para a  integração efectiva das tecnologias da  informação e 
comunicação (TIC) nos sistemas europeus de educação e formação (Programa eLearning) 

 

• Apreciação e votação do Parecer 

• Deputado Relator: Ribeiro Cristovão‐PSD  
 

8. Projecto de  Lei nº 742/X–PCP  “Actualização extraordinária das bolsas de  investigação primeira 
alteração à Lei n.º 40/2004, de 18 de Agosto (Estatuto do Bolseiro de Investigação)”. 

 

• Apreciação e votação do Parecer 

• Deputado Relator: Fernando Antunes ‐PSD 
 

9. Projecto de Lei nº 743/X/4ª–PCP “Estabelece um aumento dos apoios a conceder no âmbito da 
acção social escolar aos alunos dos ensinos básico e secundário”. 

 

• Apreciação e votação do Parecer 

• Deputada Relatora – Júlia Caré  PS 
 

10. Projecto de Lei nº 764/X/4ª‐PCP “Regime especial de aposentação para os educadores de 
infância e professores do 1º ciclo do ensino básico do ensino público, em regime de 
monodocência possuindo, em 31 de Dezembro de 1989, 13 ou mais anos de serviço docente” 

 

• Apresentação e debate 

• Deputada Relatora – Helena Oliveira ‐ PSD 
 

11. Audiência à Federação Nacional dos Sindicatos da Educação – FNE – 12h00 
 

 
12. Outros assuntos 

 
 

13.  Data da próxima reunião 
 
20.Maio. 2009 às 10.30 horas  

‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
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A proposta de ordem do dia foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência dos Deputados 
do BE, do PEV e do deputado não inscrito José Paulo de Carvalho. 
 

2. Apreciação e aprovação da acta 
 
A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência dos Deputados do 
BE, do PEV e do deputado não inscrito José Paulo de Carvalho. 
 
3. Comunicações do Presidente 

 

3.1.  Foi  informado  que  baixou  à  CEC  o  Proposta  de  Lei  nº  271/X/4ª,  “Estabelece  o  regime  da 
escolaridade  obrigatória  para  as  crianças  e  jovens  que  se  encontram  em  idade  escolar  e 
consagra a universalidade da educação pré‐escolar para as crianças a partir dos cinco anos de 
idade”. 

   
Nessa sequência foi fixado o dia 26 de Maio para apresentação da iniciativa e o dia 2 de Junho 
para  apreciação  do  respectivo  parecer,  informando‐se  ainda  que  a  Proposta  de  Lei  está 
agendada para a reunião plenária de 4 de Junho. 
 
O  PS,  a  quem  foi  atribuído  o  parecer,  indicou  como  relator  do  parecer  o  deputado  João 
Bernardo. 

 
3.2.Tendo dado entrada na Comissão, em 11.Maio.2009, o Projecto de Resolução nº 486/X/4ª do 

CSD/PP  –  “Sobre  o  Alargamento  do  apoio  do  estado  ao  pagamento  das  mensalidades 
escolares do pré‐escolar”, o deputado Abel Baptista  (CDS‐PP)  solicitou a  sua discussão em 
Plenário. 

 
3.3.Tendo dado entrada na Comissão, em 11.Maio.2009, o Projecto de Resolução nº 489/X/4ª do 

PCP – “Recomenda ao Governo que tome medidas para que, de acordo com a legislação em 
vigor, sejam avaliados todos os docentes independentemente de terem apresentado, ou não, 
proposta d objectivos  individuais”, o deputado Miguel Tiago  (PCP) solicitou a sua discussão 
em Plenário. 

 
3.4.  Foi  prestada  informação  de  que  o  encontro  da  Comissão  de  Educação  e  Ciência  com  a 

delegação da Comissão Parlamentar da Saúde Educação e Cultura do Parlamento de Timor, 
que  estava  previsto  para  o  dia  26.Maio.2009  (terça‐feira),  não  se  realizará,  por  ter  sido 
cancelada a visita daquela delegação.  

 
4. Redacção final do Decreto que “Estabelece o regime jurídico do combate à violência, ao racismo, à 

xenofobia e à  intolerância nos espectáculos desportivos, de  forma a possibilitar a realização dos 
mesmos com segurança”. 

 
A  redacção  final,  com  as  alterações  sugeridas  pelos  serviços,  foi  aprovada  por  unanimidade,  pelos 
deputados do PS, PSD, PCP, CDS‐PP e deputada não inscrita Luísa Mesquita. 
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Foi também deliberado aprovar a seguinte redacção para o nº 3 do artigo 36º: ”As medidas de coacção 
previstas no nº1 podem ser cumuladas com a obrigação …”. 
 
5.   Petição nº 569/X/4ª “Solicitam à Assembleia da República que altere às leis existentes, ou legisle 

com  novo  diploma,  no  sentido  de  alterar  o  estatuto  do  aluno,  criando  mecanismos  de 
responsabilização dos encarregados de educação, nomeadamente com medidas sancionatórias 

 
O parecer  foi apresentado pela deputada relatora, Rosalina Martins  (PS) e posteriormente aprovado 
por unanimidade, pelos deputados do PS, PSD, PCP, CDS‐PP e deputada não inscrita Luísa Mesquita. 
 
A petição vai ser remetida ao Presidente da Assembleia da República, para proceder ao agendamento 
da sua discussão no Plenário. 

 
6.COM/2009/0158‐FIN–SEC/2209/0423‐FIN‐SEC/2209/0424‐FIN‐SEC/2009/0425‐FIN Comunicação da 
Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité 
das Regiões  : A new partnership  for  the modernisation of universities:  the EU Forum  for University 
Business Dialogue 

 
Na ausência do deputado relator, Manuel Mota (PS), o parecer foi apresentado pela deputada Odete 
João  (PS), tendo  feito  intervenções os deputados Miguel Tiago  (PCP), Luísa Mesquita  (não  inscrita) e 
Bravo Nico (PS). 
 
O parecer  foi aprovado por unanimidade, pelos deputados do PS, PSD, PCP, CDS‐PP, BE e deputada 
não inscrita Luísa Mesquita. 
 

7. COM/2009/0159  FIN – RELATÓRIO DA COMISSÃO EUROPEIA AO CONSELHO, AO PARLAMENTO 
EUROPEU, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES: Relatório 
final  sobre  a  execução  e  o  impacto  da  segunda  fase  (2000‐2006)  dos  programas  de  acção 
comunitários no domínio da educação (Sócrates), da formação profissional (Leonardo da Vinci) e 
do programa plurianual  (2004‐2006) para a  integração efectiva das tecnologias da  informação e 
comunicação (TIC) nos sistemas europeus de educação e formação (Programa eLearning) 

 
O  parecer  foi  apresentado  pelo  relator,  deputado  Ribeiro  Cristovão  (PSD),  tendo  intervindo  o 
deputado Bravo Nico (PS). Posto a votação, o parecer foi aprovado por unanimidade, pelos deputados 
do PS, PSD, PCP, CDS‐PP, BE e deputada não inscrita Luísa Mesquita. 

 
8.  Projecto  de  Lei  nº  742/X–PCP  “Actualização  extraordinária  das  bolsas  de  investigação  primeira 
alteração à Lei n.º 40/2004, de 18 de Agosto (Estatuto do Bolseiro de Investigação)”. 

 
O parecer foi apresentado pelo relator, deputado Fernando Antunes (PSD), tendo sido aprovado por 
unanimidade, pelos deputados do PS, PSD, PCP, CDS‐PP e deputada não inscrita Luísa Mesquita. 
 
9.Projecto  de  Lei nº  743/X/4ª–PCP  “Estabelece  um  aumento  dos  apoios  a  conceder  no  âmbito da 
acção social escolar aos alunos dos ensinos básico e secundário”. 
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O  parecer  foi  apresentado  pela  relatora,  deputada  Júlia  Caré  (PS),  tendo  sido  aprovado  por 
unanimidade, pelos deputados do PS, PSD, PCP, CDS‐PP e deputada não inscrita Luísa Mesquita. 
 
10.Projecto de Lei nº 764/X/4ª‐PCP “Regime especial de aposentação para os educadores de infância 
e professores do 1º ciclo do ensino básico do ensino público, em regime de monodocência possuindo, 
em 31 de Dezembro de 1989, 13 ou mais anos de serviço docente” 

 
O deputado  João Oliveira  (PCP)  solicitou que o  Projecto de  Lei  fosse  apresentado  em  26 de Maio, 
tendo‐se  constatado  que  isso  era  inviável,  sendo  que  a  apreciação  do  respectivo  parecer  está 
agendada para esse dia e a apreciação em Plenário está marcada para 29 do mesmo mês. 
 
Nessa  sequência  o  deputado  prescindiu  da  apresentação  e  referiu  que  dará  indicações  sobre  a 
iniciativa aquando da apreciação do respectivo parecer. 
 
11. Audiência à Federação Nacional dos Sindicatos da Educação – FNE – 12h00 

 
O  representante da  FNE, Dr.  João Dias da  Silva, apresentou a proposta de estruturação da  carreira 
docente e de definição de um modelo de avaliação de desempenho que construíram em alternativa às 
opções governamentais sobre estas mesmas matérias. 
 
Intervieram os deputados Bravo Nico (PS), Luísa Mesquita (não  inscrita), Abel Baptista (CDS‐PP), João 
Oliveira (PCP) e Fernando Antunes (PCP). 
 
A  reunião  foi  gravada  em  registo  áudio,  que  se  encontra  disponível  na  página  da  Comissão  de 
Educação no sítio da internet. 
 
12.Outros assuntos 

 
O  deputado  Bravo Nico  (PS),  informou  que  o  PS  vai  apresentar  à  tarde  propostas  de  alteração  ao 
Projecto de Lei nº 660/X, Estabelece o regime de aplicação da Educação Sexual em meio escolar. 
 
13.  Data da próxima reunião 

 
20.Maio. 2009 às 10.30 horas  

 
 

 
Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se lavrando a presente 
acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
 

Palácio de São Bento, 19 de Maio de 2009 
O Presidente da Comissão 

 
 

António José Seguro 
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